

Лингвистика как наука о языке

Елена Анатольевна Глазкова
кандидат филологических наук, доцент

elena-glazkova1@ya.ru

Какую систему знаков изучает лингвистика?

Языкознание изучает естественный язык как специфически человеческую систему, рассматривает его происхождение, основные принципы функционирования, соотношение понятий «язык» и «речь» (конкретное воплощение языка в устной и письменной формах), соотношение универсального и индивидуального в одном конкретном языке.

Объектом лингвистики (языкознания) является язык в любом его проявлении. А **предмет** – это частные вопросы:

- *что такое язык? как он устроен, как возник, как развивается?*
- *для чего нужен язык? Какие функции выполняет?*
 - *может ли быть язык «внесоциальным» явлением или все функции имеют связь с общественными потребностями?*
- *какие есть языки? как можно их классифицировать?*
- *как связаны язык и мышление и как связаны язык и речь?*

Классические разделы языкознания:

общее, частное, сравнительное; синхронное и диахронное.

Выделяется фундаментальная (теоретическая) и прикладная лингвистика (это решение конкретных задач, например, вопросы хранения, кодирования, передачи информации), большое количество пограничных дисциплин (психолингвистика, социолингвистика, лингвокриминалистика, гендерная лингвистика).

Кроме того, лингвистика изучает не только язык вообще, универсальный для всех носителей данного языка, но и идиолект, т.е. индивидуальную разновидность, характерную для одного человека.

Определение термина «язык»

- Если Вы пропустили занятие, приведите и прокомментируйте 2-4 определения термина «язык»

С точки зрения существования языка:

ЯЗЫК – результат социального, коллективного навыка «делания» единиц из звуковой материи путем соотнесения некоторых звуков с некоторым смыслом.

С точки зрения устройства языка:

ЯЗЫК – набор некоторых единиц и правил использования, т.е. комбинирования этих единиц (фонема, морфема, лексема, синтаксема).

С семиотической точки зрения:

ЯЗЫК – это система знаков, наделенных свойством обозначать что-то, существующее вне их самих).

С точки зрения выполняемых функций:

ЯЗЫК – средство формирования, выражения и сообщения мысли.

Существуют различные классификации знаков

Если Вы пропустили занятие, приведите 2-3 основания для классификации знаков и сами классификации, которые в рамках таких оснований получаем

Классификация знаков по способу соотнесения с референтом

Автор классификации Чарльз Пирс,
подробнее:

http://www.libma.ru/delovaja_literatura/semiotika_reklamy/p5.php

Индексальные знаки (от англ. indicate – указывать)

- Знаки-индексы связаны с объектом, который обозначают, причинно-следственными отношениями. Примеры:
 - Человек покраснел – это значит, он смутился, стыдится или раздражается;
 - Человек целует руку даме или выше стоящему лицу – знак почтения, приветствия, любви;
 - Интонация высказывания выражает отношение человека к предмету речи и пр.;
 - Указательные слова и собственные имена позволяют идентифицировать объект;
 - На планах и картах стрелочки обозначают направление;
 - Интертекстуальные фрагменты, «отсылаю» к другим текстам, на них указывают.

Иконические знаки (от греч. eikōn – изображение, образ)

- Эти знаки имитируют тот объект, который обозначают. Они «сообщают» о некоторых признаках своего объекта, даже если объект не существует реальности. Примеры:
 - Изображения, в том числе графики, чертежи, диаграммы;
 - Метафоры;
 - Звукопись.

Символические знаки

- находятся в условно-конвенциональных отношениях с замещаемым ими объектом.
- Символы напрямую не определены свойствами объекта или напрямую не связаны с обозначенными объектами действительности: они нередко обозначают ситуацию, представления людей. Наиболее сложны для восприятия. Некоторые примеры символов:
 - Символ вечности – змея, кусающая себя за хвост;
 - Символ медицины – змея, обвивающая чашу и т.д.
 - К знакам-символам относятся слова (кроме собственных имён, указательных слов, метафор и звукописи), потому что они возникли на основе конвенции (договорённости) и не обусловлены свойствами объектов.

Наука о знаках – семиотика. Она рассматривает не только сами знаки и их системы, но и то, как при их помощи осуществляется передача информации, то есть любая коммуникация. Семиотика изучает любые знаковые системы от простейших (телеграфный код, азбука Морзе, приёмы морской и воздушной сигнализации) до таких сложных, как система общения животных, различные шифры, язык глухонемых и пр. Естественный язык – наиболее важная и лучше всего изученная семиотическая система.

Языкознание изучает языковые знаки (слова и др.) и – в связи с этим – особенности коммуникации посредством языка (языка вообще и конкретных языков в частности).

Начало лингвосемиологии заложил гениальный лингвист Фердинанд де Соссюр. Он предложил концепцию знака, описал его сущность и признаки.

Рассматривая любую систему знаков, в том числе и язык как средство коммуникации, учитывают три аспекта:

- **семантика** – значения знаков (отношения с тем объектом, который они обозначают);
- **синтактика** – сочетание отдельных знаков друг с другом, правила их образования и преобразования;
- **прагматика** – отношения знаков с интерпретаторами (понял / не понял, что понял/ что должен был понять).

ДЗ 1. Творческая работа по микрогруппам

Разработайте, изобразите и прокомментируйте систему знаков для академии.

Задание должно быть выполнено на бумаге – на занятии нужно будет представить свою систему знаков, а потом работу сдать.

Внимание! Работу нужно подписать:

«Творческое задание по «Основам лингвистики».

Преподаватель: Е.А. Глазкова

Выполнили студенты номер группы фамилии»

ДЗ 2 (каждый готовится самостоятельно). Продумайте ответы на вопросы

- Какие существуют теории происхождения языка?
- В чём разница между естественными и искусственными языками?
- Чем система коммуникации человека отличается от системы коммуникации животных?